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Előfizetési dij félévre poslán és hely­
ben borítékkal ti forint, boríték nél­

kül házhoz küldve 5 forint 
e. pénzben.

Megjelenik minden kedden , csütörtö­
köd, pénteken és vasárnap egy egy ív.
l apjaink mindennemű hirdetményeket 

felvesznek.

NEMZETI ÚJSÁG. Péntek fék. 2\

Alapító KULTSÁR ISTVÁN táblabiró, kiadja Özvegye.

Előfizethetni minden cs. kir. postahi­
vatalnál s heljben a szerkesztőséinél, 

Ä Zöldkert utcza 4b8 szám alatt föld— 
^ szint, a hivatalban.

Tiszlán írott ezimeket kérünk. Levelek 
a’ szerkesztőségnek czimzendők.

Egy eey hasáb-sorért apró belük­
kel öt ezüst kr. számitlatik.

TARTALOM.
itlngynrnrazng él Erdély. Megtiszteli elés. ki- 

nev. Halál. Tudomány és irodalom. (Néhány szó a 
nemz. színház leguj. jutalom liird. ügy. Italieniselie Zu­
stande.) Törvényhatósági tudósítások. lejéiből 
(közgyiil. fels. intézv. ns adózók, uj törv. alkui.) Buda- 
pcsli njd. Vidéki hírek. Kórházak.

Hülfftld. A tnacaoi egyezkedés. Austria. Spanyol- 
ország. X.Britannia. Sveiez. Törökország. Mexico.

MAGYARORSZÁG éa ERDÉLY.
() es. ap. kir. Felsége 1* y iker László egri ések 

és patriareha ő nagyinéit óságának a wiirrzbnrgi egyetem­
től nyert hittanári oklevelet ellogadlialni legkegycl- 
nteschhcn megengedni mélt őzt al olt.

<) es. kir. főherrzegsége országunk nádora, a Jász­
kun kerületek kebelében néhai F,ördög József halála 
által megürült nádori alkapitányi hivatalra Kálmán 
Sándort a nevezett kerületek tiszti főügyészét, kegyel­
mesen kinevezni méltózfatolt: kittek is ünnepélyes heig- 
tatása f. é. felír. 24kén ment végbe.

A nm. in. kir. udv. kamara a megürült grain cs. k. 
vám s 30ad hiv atalra P o s z. c p c z i n s z k i Lajos hely­
beli ellenőrt, alkalmazta.

Hauen Jakab fekete-vághi kamarai erdőügyein f. 
évi jatt. lOkén megholt.

Kaiser Ferenc/, szilágy-sotnlyói k. sótárnok folyó 
évi jatt. 2Sán meghalálozott.

TIDOHÁKY e IRODALOM.

IWcliHuy szó a nemzeti színházi leg­
újabb jutalom hirdetések ügyében. Kétség­
kívül ügyelőmmel és részvéttel olvasók tisztelt olvasó­
ink lapjaink egyik legközelbi ( 32dik ) számában a n e m- 
zeti színháznak három rendbeli pályadíjról közzé 
tett hirdetését. Látjuk abból, hogy az országos fői­
gazgató gróf igen helyes tapintattal fogta fel mind azt, 
mi a nemzeti színház pénztárának gyarapítására szük­
séges , mind pedig azt — mi itt fő figyelmet érdemel 
— a mi c nemzeti intézetet nevének megfelelő műcsar­
nokká emelheti s virágzását leginkább elősegítheti; 
mert a dolgok pénzügyi állapotának szilárdításán ko­
rán sem filléres gazdálkodás segíthet , minőnek iizésc 
némclly időben ez intézet körül is gyakoroltatni meg- 
kisértetett; illy módon meglehetvén ugyan kímélni az 
egyes forint kiadását, de e megkimélés által tizes és 
százos forintok veszlek oda, mellyek amaz egyesnek 
czélszcríi kiadása által az intézel pénztárába l'ulyItalá­
nak. Kettőt keli leginkább az említett jutalom hirde­
tésből kilátszó intézkedések közöl méltánylaílal kiemel­
nünk : ezek egyike a látványos színműnek már elvben 
megkülönböztetése a belbecscsel biró szinjálékoklul, s 
azoknál alsóbb rangba helyezése, mil a legközelebb 
lefolyt igazgatás alatt alig lapaszlalánk. E rendszabály 
egy részről versenyre fogja buzdítani a tehetségesebb 
irókal, hogy munkálkodásukat inkább valódi becsű 
komoly, vagy víg színmüvek írására fordítsák, sem 
mint pénztári darabokra pazarolnák; azonfelül a kö­
zönség is jobb irányra fog téríttetni e rendelkezés által, 
látván hogy az igazgatóság állal is a költői becsit szín­
müvek a látványosságoknál méltán többre becsültéinek. 
S ha c rendszabály folytonos és kitartó szigorral ke­
resztül vitetik, már maga elégséges, színházunknak 
nem kis mértékben! emelésére , mellyre nézve a szín­
ház és közönség örökös viszonyban állanak egymással, 
s bárha kénytelen is az előbbi az utóbbinak kordivat és 
uralkodó ízlés által kormányzott kivánatait és szeszé­
lyeit némi mértékben figyelmére méltatni, de más rész­
ről a színháznak kitűzött tiszla művészeti irányban ha­
ladása, előbb utóbb reform-hatással leend magára a kö­
zönségre. Másik, mit e jiitalomhirdelésben méltány- 
nyal említendőnek tartunk, azon eddig gyakorlatban 
volt s nagyon félszeg rendszabálynak megszüntetése, 
miszerint az írók azonnal clcslck a színházi jutalmaktól, 
mihelyt müveiket kinyoma iák, vagy tán más vidéki 
szinházoknak eladók. E rendszabály által maga a szín­
ház épen semmit nem nyert, ellenben a drámai iroda­
lom igenis vesztett, mellynck érdekét a színház érde­
kétől elválasztani valóban furcsa dolog vala. Egy vau 
azonban c jutalomhirdctésben, a min felakadtunk , s

mellyre nézve észrevételünket nyilván kimondani un­
szol figyelő ügyszeretetünk. tiO darab arany tűzetik 
ki egy nemesebb körben forgó társalgási vígjátékra; 
honi tárgyú komoly színműre pedig 100 arany. E rend­
szabály által először is sértve van Thalia Melpomene 
rovására, s ebben az igazgatósággal hihetőleg kevés 
míiértö fogand kezet, miután bizonyos dolog az, hogy 
jó vígjáték írásához szintolly költői ész kívántatik,mint 
a szomorujátékéhoz; de azon felül sokkal nagyobb szük­
ségünk van, eddigi állásunk után ítélve, jó vígjáték­
ra, mint szomorujátékra, miután épen eredeti vig és 
pedig társalgási vígjátékokban vagyunk legszegényeb­
bek. Nyelvünknek is leginkább nehézkességet és feszes­
séget vetnek szemére, minél fogva az társalgási nyel­
vül nem igen használható volna; s ha helyes e vád, 
a bajon könnyíteni, ha nem helyes a balállitást meg- 
ezófolni, mindenek feleit jó társalgási vígjátékoknak 
volna hivatása, mellyek egyszersmind a magyar tár­
salgás terjesztésére s a társalgási finomság fejleszté­
sére nem csekély hatással lehetnének. Sokkal czélsze- 
rübbnck tartottuk volna ez okbul, s egyszersmind job­
ban megfelelt volna a művészet követeléseinek is, a j 
vígjátékot a komoly színmüvei illöleg ciry rangba he­
lyezni, s a kettőre összesen kitűzött 1 (iö darab arany 
pályadijt közlök egy iránt 80 és S0 darab aranyban 
megosztani... Volna még egy megjegyzésünk a hos­
szú batáridőre, mellyre e jutalmak hirdettettek , miu­
tán a vígjátéki egy évre, a szomorujátéki másfél évre 
tűzetett ki. Ez idő hosszasága azonban kárpótolva s | 
rövidítve lesz az által, hogy a versenyzendő müvek 
megítélése nem fog halasztatni, némclly eddigi szokás i 
szerint, hónapokra! hónapokra, míg más részben azt 
is reméljük, hogy a majdan kijövendő verseny mii vek 
előadása sem fog késni évről évre. Üdvözöljük esze- ! 
rint az igazgatóságot a jelcinien kihirdetett rendsza­
bályával, s kívánunk neki erélyt, kitartóságot és buz­
galmat állása iránt, azon reményben lévén, hogy a 
inig e jutalom hirdetések a szinmiítárt óhajtásunk sze- ! 
rint — néhány jól süketül! darabbal ellátandják, ad­
dig is kitűnő figyelem és gond fog mind azon eredeti 
müvekre fordittatni, mellyeket a szinmiibiráló választ­
mány előadásra méltónak eddig elismert, vagy ezen­
túl el fog ismerni.

Italienische Zustände, (Folytatás.) 
Különös dicséretei érdemel az olaszban azon gya- 
korlati tapintat, mellyel az életben a hiányzót könnyen 
feltalálja, s mindig alkalmas szereket talál rögtöni ki­
pótlására. Éhez járul azon lélckébcrség, melly nehéz 
és veszélyes körületekben meglepőleg nyilatkozik, s 
mellynck példáit ezerenkint lehetne felidézni. - Az 
olasz gyakorlati tapintata különösen igazodik technikai 
munkálataiban, akár a keznuivészséget akár a mezei 
gazdaságot tekintsük. Nézzük Lombardia földművelé­
sét egy részről, a másikról szemléljük Genua , Mila­
no , Yclenczc munkatermeit. Ugyan ezen gyakorlati 
irány nyilatkozik a tudományokra nézve is, jelesen kü­
lönös előszeretettel viseltetnek a statistika s nemzeti 
gazdálkodás iránt, s a mostani nápolyi minisler-elnök, 
Marchese Pietro Castella, fontos, a külföldön majd 
nem egészen ismeretlen munkákat irt, Ceva Crimaldi 
név alatt, mellyek a pénzügyet illetik, és ámbár Ná­
polyi illetik egyedül, még is mindenhol alkalmazható el­
veket foglalnak magukban. A nemzeti gazdálkodás Bian- 
c bin i a palermói kormány első tanácsnok buzgalmának 
sokat köszönhet. Ezen gyakorlati clkésziiltség az élet­
ben már az olasz beszédében is feltűnik, es tündökölve 
mutatkozik a törvényhozásban, s a törvényszékekben 
is. Igen emeli Olaszország műveltségét, hogy a leg— 
magasb állásit, s gazdag egyének szeretnek a tudo­
mányukkal foglalkozni, a tudósok pedig nem maradnak, 
azon száraz elméleti körben, mellyre tudományos vizs­
gálataiknál fogva szorítva volnának, hanem mind azt, 
a mit élvonalban gyűjtöttek tudományuk tárházába , a 
gyakorlati életbe azonnal átszállítják, igy Olaszország 
legszámosb törvény tanítói egyszersmind jeles ügyvédek. 
Mennyire ellenkezőleg áll ez minálunk. Olaszországban

Nicolini status minister élemedett kora daczára , ala­
pos törvénytudománnyal, gyakorlati ügycssétrgel és 
fényes költészi ismeretekkel a művészeti tapintatot 
ritka egyesületben bírja.

Figyelmet érdemelnek még a tudós társulatok 
Olaszországban, mellyek gyűléseiket majd Turin, Pisa, 
Előrenéz, Padua, Lucca st. helyeken szokták évenkinf 
tartani. Ezek a gyűlések eleinte csak tudományos vix<- 
iíálatok színhelyei valónak, de az ildomos olasz hamar 
észleié , hogy itt a haza javát közelebbről érdeklő tár­
gyalásokat is lehetne tartani, s a működés köre változott, 
a nélkül hogy hasztalan szónoklatokra, vagy elkesere­
dett politikai vitályukra tévedjenek, mi által a gyűlések 
sorsát koczkáztatták volna. Az utósó firenzei gyűlés 
tárgyai az ártalmas rizsföldek megszüntetése, az iparis­
kolák felállítása, gyármunkásuk sorsának javítása, 
könyvkereskedőt egylet alakítása, börlönjavitás, nép­
művelés, technikai iskolák alapítása, s nemzeti bank 
sat. valónak. Ezen gyűlések kétségtelenül elevenebb 
frigy csillést szülendenek Olaszország status—férliai s tu­
dósai között, és nagyobb ösztönül szolgálandanak a 
tudományos fűrkészetekre, mi állal a tudomány bő- 
malsztokat árasztaná az életre. Óhajtanok ha tudósaink 
főleg academicusaink ezt tekintetbe vennék, s valahára 
a gyakorlati síkra kilépnének, annyival inkább, mivel 
hazánk leginkább a gyakorlati tapasztalukat igéin li, mint 
boldogulhatása alapját.

III. Harmadik czikkében sz. az Olaszországban 
uralkodó politikai nézetekről értekezik. ezek szerinte 
szinte az észlelő nézpontja szerint módosulnak.és in­
kább a maiasb és avatottak!) körök vizsgálatainak tár­
gyai , mellycktől minden intézkedések irányoztalvák, 
a többi néposztályokat minden tekintetben csak fíigge- 
léktil kell tartani. Azonban mindennap mélyebben kez­
dik érzeni, mi hiányzik a haladás tényezőinek köré­
ből, és a hajdani nairysáirnak mindenfelőlről intő em­
lékei , hatalmas ösztönül szolgálnak a kifejtekezésre, 
ugyanazért a ki Olaszországban magát kitünteti, ma-ras 
tiszteletben részesittetik, legyen statusférfi, tudós, köl- 
tész vagy művész, ő bírja honfiéinak megkülönbözte­
tését. Azon büszke érzelem, hoiry olasz az, ki a sok­
féleképen félre ismert és megalázott hazának díszére 
válik, dagasztja keblét az olasznak. Névszerint a ne­
messég körében, találni jeles férfiakat, kik a legne- 
inesb nemzeti érzettől hevítve hónukat boldoiritni sze­
retnék s a kifejlés akadályait megismerve ezeket elhárítani 
hivatási kötelességnek tekintik. Olaszországban az által 
rekesztetik el a talentum előtt a pálya, hogy többnyire pa­
pok hivataloskodnak. Mind ennek daczára vannak < tlasz- 
országnak olly intézkedései, minőkkel más álludaltnak 
nem dicsekbetnek. Különös figyelmet érdemelnek a ea- 
lasterek ésj község kormányzat a lombard-velcnczci ki­
rályságban és Sardiniában. A karok elkülönözésc! Olasz­
országban nem olly éles. hogy összeütközéstől lehetne 
tartani. Olaszországban elvül van elfogadva, hóin a ke­
reskedés a nemest meg nem alázza, hanem emeli, s ebből 
magyarázható a nemes és polgár közötti cinciért és, 
ebből magyarázható, hogy a nemeseknek polirári szü­
löttekkel és viszonti egybekelése nem tartatik alacso- 
nyilónak, úgymint némclly más aristocraticus birodal­
makban,hol a nemesi gőg lenézi azokat, kiknek pecsétek­
ben nincsen eziiner. Mindezekhez járul, hogy a jó­
tékonyság szelleme szilárd lánczol fon minden osz­
tályokra. A melly osztály Olaszországban honunk­
kal cgyvonalon áll, az az irók osztálya , a mint itt 
úgy ott is a lcgszorgalmasb tudósnak is nehéz nem 
mondjuk méltó dí.jt, hanem kiadót találni, s a ki éjjé it 
a tudományoknak szenlclé, ha sajátja nincs, biztos ki­
látása van, hogy napjait gondtövisek lepik el. Az 
olasz könyvárusok közölt olly csekély a forgalom mint 
Magyarországban, mind a mellett kenyér irigység még 
sem lesz olly na try mint itt. Az olasz tudósnak sorsa 
mind ezen mostohaságok ellenére métr is tetemesen 
könny ebbíttetik azon egyezkedés által, mellyel az olasz 
tartományok egymás között az irói, a legszentebb tu­
lajdon iránt egymással kötöttek. Mennyi sóvár panasz
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kel,.(kezelt honunkban ez iránt mióta hleralurank gyer­
meki korából kibontakozni kezdett, es valljon v»P- 

törvén' tárunkban vsak egy törvény, mely a 
N/ellenii kincsek őrzői ellen biztosítana az írót. A 

\ iss/onvairól nem szolunk , latytyn sarjait 
II,roma szendébb éirhajlala alatt sem lehetett kiirtani. 
, a/ok közé tartozunk, kik a józan ccnsuranak, 
m,||v törvén'eken alapul,.nelly a határokat mennyirc le- 
l„ I liihnlolatr kitűzi, szívesen bódulunk,de meg'agy mik
„vr.ződvc, hogy csak akkor lehet vaTamclly nemzetnek 
épen serdülő, terjedő s óhajtott halasa literaluiaja, .a 
eLk kezelői uszonya,kai teljesen ismerik Imi nem
e,r\edi önkény szab törvényt a szellem mi.... .
banem tör vén v szentes,lelt törvény jeleli km kort. melly 
ben mozoghasson, s jól terjeszthessen. I táljuk mi azon 
siijiós/abadságot, mell' magának a polgár, s erkölcs, 
viszonyok megbomlasztásában teilszeig, utaljuk azon 
szabadosságot, mell' azt mondja, hogy a termeszei« 
törvényeken épül a gondolatok szabad körzese s így 
a sajtó is, mert ezen elv eltiporja az erkolcsiscget, elti­
porja a kormány fensőségét, kormány nelku pedigle n 
tudunk társaságot képzelni, a termeszen aUapot elot- 
tiínk nem haladás hanem 'isszasulyedes, es jámbor 
fejek üres ábrándozása. (1-olyt. kö'.)

jomral ruházza fel a nemteleneket , de hogy ezen 
birtokosok minő figurát játszanak a tehén,se!csbuu 
a törvényhozók egészen megfelel kéziek. A u hasz m. y 
véleménye e tekintetben odajart.il, miszerint ez uj bn- 
tokosok az eddigi nem nemes de zálogban nemesi jószá­
got bírók categoriájába jöjjenek, s csak személyeik 
és ingóságaiktól fizessenek. Az ellenzék es a iv.ti 
főibryész a corpus juris tömkelegéből lelhab.szott r,- 
oibí, törvények nyomán ingatlan vagyonúiktól i> meg 
adóztatni követeié az uj joggal felruházottakul; a mást ' 
rész ellenben a földbirtok emelését cszkozlo címeimen d. 
szempontjából a választmány véleményei partola. a mi 
miután többséget „vert határozatba is ment. Kíváncsiak 
vagyunk hányféle határozat fog keletkezni a megyék­
ben "e pont lelett s ugyan ezen egy törvény értelmében 
bán' félekép fognak adóztatni az uj birtokosok. Hol 
rejlik már most a hiba, a megyékben, vagya törvény-rí lilik ni"1 “ ............................ • , , ., • , • , - •
hozásban-é ('!*') \ 3ik és Ilik t.czikk eleibe léptetőt

tAhvémiiitósíci tvdósitísok

Fejérbn! Febr. t!L Közgyűlésünket f. h„
I hosszasb betegeskedése után első alispánunk nyi­
tó nll,r; a szeretve tisztelt derék férliut elnöki széke 
elfo'rlalá'a alkalmával őszinte kebelből fakadt orom 
üdvözlésekkel halmozták az egybegyült UK. A szives 
Fogadtatást köszönő elnöki megnyitó beszed után elő­
ször is a nm h. tanácsnak azon intézvénye olvastatott 
fel mell'bon a megve kebelében létező egyesületek 
ala’pszabalvait fclküldetm rendeli.F.z intézveny felett hos­
szas s némi keserű kitérések miatt heves es darabos — , 
vitatkozás keletkezett; egy ik rész ugyan is amlmrelis- i 
merte a kormánynak fclügyelési jogát- -mindaddig azon- 
banmég positiv törvény nem létezik.melly a socialis terén |
működő egyesületeket a kormány jóváhagyásától feltete-
l,zze. törvenves jogát e tekintetben a kormánynak el sem 
ismerheti. Kllénben a másik rész egyenesen abban alapítja 
a kormánynak lófelügy elési jogát, miszerint ennek cn- 
uedelme nélkül semminemű társulatok , mielőtt alap­
szabályaik jóváhagyatnának ne alakulhassanak. F. , 
két ellenkező véleménynek összeegyeztetésére egy bar- 
madik juste milieu párt alakult , melly !. i. elismeri a , 
a kormánynak főfetogyelési jogát, de elismeri azt,s, mi­
szerint hazánkban egyesületek alakulhatnak a nélkül, ,, 
hogy a kormány elvteges jóváhagyására törvény er~ I 
leimében kényszerülnének; azonban, ha a kormány ezen | 

már alakult — egyesületek törekvését es czcljat ; 
törvény vág' politikai szempontból alkotmány ellenes-j 
Bek tapasztalná, joga van azokat feloszlatni. E bar- |

tekintetéből, a vegyes házasságok összeírására, s a 
közmunkák mikinti felosztására küldöttség neveztetett 
ki Nem határozhatjuk meg, ulosó-e ez ügyben, borsod 
ismeretes, fonák szellemű levele az uj törvényeknek a 
I, tanács állal eszközlölt a hazában divatozó inas nyel­
vekre való átl'ord,Itatása tárgyában mint illő, párto­
lásra nem talált. Cyülésünk még folyvást tart ha 
toliamra valami érdekes akad, köziem elitem miilasz- 
tandom. ’ c'

nagy sükcrrcl biztat, minek oka egy részben a folyto­
nosan jéggel borított Műim, mellyen a hajókázás még 
néni c<nTamar fog megkezdethetni. V szekénitak sem 
jo-en jó karban vannak , inellyeken azonban mégis már 
történtek eddig tetemesebb szállítások. Különösen az 
egv nyírei fi gyapjúra nézve eddig is nevezetes vasária­
tok történtek, s előgondoskodo kereskedők az eddi­
ginél I 2 I ö’pl'rljával magasabb áron kötöttek ez áru­
ra nézve előlcgos szerződéseket. Figyelmeztetjük a 
jelen hangverseny i időszakban a hangász-egy esület ál- 
lul f é. tavaszelő 2dikáu adandó nagy hangversenyre 
a fővárosi közönséget, melly nck részleteit egy hege- 
dő-versenven kivid a classicus 1$cc I lio \ cn A-dur 
sinfoniája s Uossini nagy hír ti „Stábul materbe teen­
dő Milly magas fokon álla budapesti német szin- 
luízakban a művészet, a következő színi hirdetés is ta­
núságot adhat róla. Budán, f. ó. tavaszelő 2dikán adat­
ni fog; ...lálékszini hokuspokns Jokus bőségszarujá­
ból vagy levegői pálya a tréfa erőműmozgonyával 
a drámái vasúton a jó szeszély vagy nedcly minden 
irányaiban“ ! Sok szerencséi, nemes művészek! a le­
vegői pályázásra. Meg kell említenünk, hogy a 
görögöknek e napokban tartott báljaiban többnyire 
magyar öltözet, magy ar lanez es társalgás díszelgett, 
—"példát vehetnének róluk sok magyarok.

VIDÉKI HIKE K.

nun. uiyua/.ituuM, .jv-," ............................

madik nézet határozatba is ment. K határozattal azon-
ban nchogv valamikepcn a már annyira divatba jött 
anomáliákat' kikerüljük, egyszersmind az első véleményt 
pártolók szellemében óvó felírás is határoztatott. ) — 

sszas vitatkozás után, mellyel változatosság ked­
véért ollykor a tulragadt s n parliamentalis vitatkozást 
undokító szenvedélyeket fékező elnöki és ügyészi rend­
re igazítások zavarlak meg. következett a mar l’eslme- 
gyében i- ismeretes Bezerédjomanok adómentes- 
ségnkrőli lemondása: olvaslaték ugyan is Rosty Al­
beit folyamodása, melly ben a pesti modorban adómen­
tességétől magát felmentetni kívánja; folyamodását kö­
vettek Kiáll, István, Madarász László, Kcncssey Fe­
renc/, Mes/iényi Budolf, Madarász József, Kovaehich 
Kandid, Salamon Lajos, Morvát László es Markus 
Isi ván hasonértelmü nyilatkozataik. Milly arány-
I... 'vendnek majd részt az adózásban, az a jövő
kö/g'ülés alkalmával beadandó választmányi vélemény 
szerint fog eldöntetni. Széchényié lettet „a pistoly 
illőelőtti elsütésének“ nevezte, mi rüvidcbbcn „vaklo- 
'ésnek1' óhajtanánk neveztetni a/l. Megyénk többségé 
szintén ez értelemben vélekedett, miután jegyzőköny­
vileg kimondd, miszerint c jó urak véleményét tel­
jességgel nem osztja. Az első napi gy űlés ezután befe­
jeztetett.

Febr. Iv A tegnapi szenvedélyes vitatkozásban 
lankadt szónokoknak; mai napon újólag izgató táp­
szerül szolgált az uj törvények mikénti alkalmazása 
tárgy ában vélemény adás végett kiküldött választmány 
jelentése. Keletkezett pedig a szofergeteg a 'nk nem 
jójában hogy elhamarkodott törvényczikk egyoldalii 
hiányossága feleli. F, törvényezikk ugyan is birhatási

IBmIujicsli íijiloiisójgok. Azon tréfahir- 
nck, mellyel minap a .Budapesti híradó1 közlőit,hogy 
tudniillik liizonvos ur három emeletes házat szándéko­
zik épitietni, s kél emeletét szegényebb de érdemes 
Íróknak szállásul csckólyebb bérért adni, mclleklete.il 
közölhetünk egy más hirt, mellyel c napokban hallot­
tunk , s mellv egyszersmind komolyabb alapon latszik 
nvH'odni, semhogy tréfául tekinthető volna, miután 
az urhölgyek, kik közt az eszme megpcndittctelt sok­
kalta szilárdabban lünleték ki idciglen hazalisagukat, 
semhogy az üdvös föltétben ingadozásiul kellene tar­
tanunk. Néhány lelkes urhölgy t.i. szövetségbe szán­
dékozik lépni, s aláírás utján üsszcszcrzcndojutalma­
kat tűzni ki az irók számára, nem alamizsnául vagy 
ajándékul, hanem buzdításul leginkább olly müvek írá­
sára, mcllyck az olvasás kedvelését a közönségben 
minél inkább terjesztik, s a müveit Ízlés követelései­
nek is megfelelnek. Buzditóbb ösztönt írókra nézve va­
lóban alig ismerünk, mint midőn munkásságukért szép­
ség kezéből veszik jutalmukat, s azért a lelkes urhíil- 
gu-knek sok szerencsét vállalatukhoz, és kedvet író­
inknak a virágos pály aversenyre! •— Még most is ' an­
nak honunkban csodabogarak, kiknek semmikép nem 
megy fejőkbe, miért hogy élő nemzet annyi keserű 
harezot volt vívni hajlandó csiiggcdhetleniil a végett, 
hogy honában holt helyett élő nyelvet tegyen uralko­
dó';,. Kgy ill' egyén legközelebb Lipcsében fekete 
haragú ,,magán észrevételeket“ nyomatott ki Magyar­
honban az egy etlenül iidvözitő latin nyelv clhanyagolasa 
Felöl természetesen latin nyelven, melly ben a többi közt 

í minden bajt, de mindent, még tán a legújabb dunai ár- 
I vizet is, egyedül a magyarok nemzeties törekvésének 
! tulajdonit, bölcsen megmutatván, hogy a magyar örök 

hálával tartozik a latin nyelv iránt, azért mivel »Itala 
nyolcz egész századig gátoltatott honi nyelve kiműve­
lésében; megmutatva, hogy a magyar előtt semmi 
szent, semmi becsülendő s tisztelendő, hogy a ma- 
jry ar testestül lelkest ül merő nyerseség és zabolátlan 
durvaság, s hogy az ellenkezőben, t. i. a linomság- 
ban és a keg'vieles tisztclesckbcn, jó példát adjon, 
teljes erejéből káromol, piszke!, mocskol bennünket, 
s különösen rakonc/átlan nyelvű leczkét tart főpapjaink­
nak, kik a nemzet méltányos törekvéseit clismcrék és 
gyáinolilák horrendum dictu! a helyett hogy teljes 
erejökbiil és hazafiságosan gátolták volna. Megmond­
ja egyszersmind, hog' a latin nyelvet élő nemzet kö­
réből azért kiiszöbölénk ki, mert szépségeit nem értjük, 
érdemeit méltányolni nem bírjuk. s erre nézve rank 
alkalmazza; „ars non habot osorem, nisi ignorantem“ 
mit természetesen arra, ki saját hazáján veivé! nem ismeri, 
ki át nem látja, hogy a holt tetem élők közt csak rot­
hadási és betegségei, pangást és tcspedést szülhet es 
szült, a világért sem lehet alkalmazni. Ezen nagyon 
tisztelt latin nyelvhős ezelőtt hivatalosan Vesten la­
kott; könyve kinyomtatása óta azonban vidékre vo­
nult, „privát reflexióit“ bővebben és tovább fontolgat­
ni, miliöz neki s ügytársainak — ha volnának sok 
szerencsét kivárniuk. Közelgő Józscfnapi vásárunk, 
mint már ez az ezen évszaki vásárok szokása, nem

Wy.i'jicí'IiöI. felír. IS. Mit jóval ez előttlecn-
dcitem, azt mostanáig elhalasztani annál is inkábbjobb­
nak ítéltem, hogy kimerítőbb tudósítást adhassak Sze- 
pesnek anyagi áilnpotjáról. Tudósításom azonban me­
dvénknek egv járását leginkább illeti; mert habár föl­
dünk s éghajlatunk nem olly áldottakmintc hon nagyobb 
része, mindazonáltal népünk ritka szorgalma és taka­
rékossága mellett - kivéve né melly kevésbé szerencsés 
s áldott éveket - panaszra nem igen találunk okot. \ an­
nak ugyanis megvetik egy részében nagy számú hányák, 
mellvekbeni munka több" ezer embernek nem megve­
tendő keresetmódot nyújt; más része a megyének pe­
dig szorgalmas földmivelés mellett nem épen terméken'- 
tele,!, ide járul még az is, hogy legtöbb helységek mag­
tárakkal bírván , mell vek , kivált némclly uradalmak­
ban, jó állapotban lóvén, szőkébb termésű években 
szükségeinket meglehetősen pótolhatják; mert p o. je­
lenben is. midőn a termés nem épen legjobb vala számta­
lan magtárban hivatalos tudósítás szerint felesleg 
lalállalik. Vagyon azonban egy járás c megyében, melly- 
nek lakói szánandó állapotban vannak, s ez a Lali- 
c/iával határos Magúra, melly 1220 telket, s ezeken 
körülbelül Vő — 30 ezer lakost számlál, kik I 6,000 fiút 
adó fejében fizetnek. Képzelj magadnak nyájas olva­
som hegyes völgycs kis országot, melly nck annyi ró­
nája nincsen hogy egv rendes falucska megadhasson 
rajta: képzelj bérezeken szántóföldeket, medvéket csak 
nagy nehézséggel növelhetni, s jön egy zápor melly 
a bévetelt magot lemossa, s ha a jó Isten illycnlól
egész nyáron meg is ment, Íme beköszön a hó, melly

T

“) X határozat illán inog nem foghatjuk mi végre i S/.erk.

a ni ég zöld földeket fehér köpennyel betakar'an, az 
éhező munkásnak magját sem engedi vissza nyerni; 
képzeld végre a hegyek közötti völgyeket Dunajec ts 
lüalka nem ritkán tengerré változtatnak, s réteket me­
zőket és mindent tönkre tesznek; és ez a .Magúra, Szc- 
pesnek egy része , melly nek különben is sovány föld­
je zabot s burgonyát igen, de egy ebet nem terein. Ezen 
állapot most annál is inkább nyomasztóvá vált. mint­
hogy két egymás utáni év igen mostoha volt. A me­
gye lUtei tehát figyelmeztetvén ezen állapotra, s a 
kitörendő éhségtől tartva a decemberi közgyűlésből egy 
választmányt rendeltek, melly a módokról gondos­
kodjék, hogy a nevezett járásbeli nép a nctaláni éhha­
láltól megmentethessék; a választmány beadván véle­
ményét, az ügy fehruariusi közgyűlésünkön uj tárgya­
lás alá cselt, melly nck eredménye ez: Maltyasovsz- 
ky 11. tb. ur az illető szolgalmaikkal kiincnond a hely­
színére, magának tudomást szerezendő, milly helységek 
s illetőleg lakosok vannak legnagyobb ínségben: 5 1 
első alispánunk pedig felhatalmaztad!', hogy mihelyest 
a szükség valódisága tudtára adatik, közgyűlést hir­
dessen, mellyen a segedelem a nemesi pénztárból köl- 
csünkint megrcndeltetendik; továbbá felszóliltalnak 
minden megyebeli helységek magtáraikból) önkény les 
segedelemadásra ; a h.tanács pedig országszerte gyűj­
tendő felebaráti segedelemért megkérettetni rendeltetett,

“) líizonnvar.i az utóbbiban. S/.erk.

A járásból! főbíró ur ki c tekintetben a lelkészek­
től legjobb tudósítást remél — úgymint kik a nej' 
szükségeit legjobban ismerik—a lit manovai lelkes/. 
tid eddig már három család éhhnlálhoz. kuzelilő Ín­
ségéről tmlósiltatoll. Mi is idővel iiiegirandjuk e 
tudósit ásókat.
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valamint a szolgalmaik is oda utasítottak, hogy aláírások 
utján segedelmet gyűjteni iparkodjanak; *) ezenkívül, 
tapasztalván mikint e megye körében lakó adózók, 
kivált a maguraiak szomszéd Galicziával szilva, alma s 
cfryéb illynemii termcsztményckkel kereskedést űzni 
szoktak, de abban szcrfclelli vám által hátráltatnak, 
ű ap. kir. felsége jobbágyi hódolattal meg fog kéret- 
Ictni, hogy az illynemii lermeszlményckéi li vámot meg­
szüntetni méltózlassék; úgy szinte a ns esztergomi fő- 
káptalan is meg fog kÓMettelni, hogy Gsáky Miklós néhai 
hgprímás alapilmányából szegény magiiraiaknak sege­
delmet nyújtani méltózlassék; **) végre minthogy 
szomszéd galicziából számtalan izraelita szűköt beván­
dorolni, a szolgabiráknak meghagy atoll; csak ollya— 
noknak engedni a letelepedést, kik lOOOpfl. vagyonnal 
bírnak.

A választmány észrevételei mind lagadhallanok , 
szabad legyen azonban még n ión el Iveket hozzáadni. 
Magúra éghajlata husz évvel előbb is olly volt mini ma, 
pedig az egészSzcpes tudja, miszerint lakosai vagyo­
nosak vollakjmioknteháf azelszegényodésnekí'a nagyobb 
népesség? ez is igaz; a mostoha termés? ez is igaz; 
de van még más ok is. Régen lén az uraság maga ad- 
minislralla jószágait, most pedig a zsidók kik a nép na- 
dálya, majd az egész Magarát, melly csak nem egészen 
egy uraság tulajdona bérben bírják; hogy a rendkívüli 
bér mellett nyerjenek, a népet nyomják, azt az egész 
Szepcs tudja. A magurai pór ki izzasztó munka mellett 
örül, ha napjában egy szer burgonyával ii hindink módjára 
jóllakhatik, pálinkában keresi vigasztalását, és az izrael 
népe ismervén a nép gyengéjét ismert dolog kettős 
számot szokott Írni egy helyett az adósok táblájára, s 
mire az aratás ideje megjön, a szegény paraszt termékére 
Mózes mosolyogva néz, és a pór hála illegett áll zsákjá­
val, midőn ez csépeli zabját, mihez persc igen ócsó 
áron jut; igy az egész év folytán csak burgonya a 
szegény eledele, s a vetésre szükséges zabért kétszer 
annyit tizet az árendásnak mint ű azt adta neki a már 
előre megivott pálinkáért, és az urasági igazgatóság jóvá­
hagyó szemmel nézi népe elszegényedését; ez lelt dolog, 
miről a közgyűlés is némellyek állal tudósiitatott. Mi 
óhajtanék a mérsékleti egylet behozatalát a maguarai nép 
között, snem ké telj ük mert halljuk is —- hogy a buzgó 
lelkészek már is kezdik azt terjeszteni, az eredmény 
bizonyára itt is örvendetes lecnd; mert ki hitte volna 
hogy Galiczia népe,melly nek characlerislicaja pálinkaivás 
valaha fogékony lehelne a mérsékleti egylet eszméje 
elfogadására, s iine naponkint százak és százak lépnek 
az egyletbe,melly már minden vidékeken találtatik. Nem 
különben olt is látunk mi okot, hogy a magtárak rossz 
állapotban tartatnak. Mi tudjuk pedig a járásbeli t. fő 
hiró ur előadásából, miszerint a magurai helységek 
magtárai papiroson vannak, s miért ? mert midőn a 
megye az uradalmi igazgató urat felszólító magtárak 
felállítására, az tagadólag válaszolt, pedig tekintse 
csak p. o. a püspöki helységeket azok magtárait és la­
kóit, s meggyőződendik, hogy az (irodalom bánásától 
függ a jobbágyok átlapolja , s midőn p. o. a püspöki 
erodálom jobbágyai örök áldást kivánnndnak uruknak, 
ő, mert a magtárakat felállhat ni clkanyagolá, jobbagyuk 
elszegényedésének okává lett: s Íme erre mostani gyű­
lésen is emlékeztetett, de Ígéretet szájából nem hallot­
tunk, kivéve azt hogy segedelem gyanánt 1000 pft. 
ajánlott, miért is a megye Hitei köszönetét szavaztak 
neki, s mi is tesszük azt a szegények nevében; de azt 
cl nem felejthetjük, miszerint az ezer forint hamar elfogy, 
s a jövendő mit hozam! ( Reméljük azonban, miszerint 
az uradalom is figyelinclesb szemmel leend jobbágyai 
átlapoljam, mellyck jelenben egy nagy ínséghez köze­
lednek; s adja Isten hogy az szomorúvá ne válljek; 
mi azonban c lapoknak jövőre is megküldjük a tudósí­
tásokat, mellyck c nép sorsát illctcndik, hogy ismerje 
a haza szegényeit. ***) ~. A.

■iárhó/ali. Olly korban, midőn ,,irgalom“ 
és „cmbcrszcrclcl“ c nemes jelszavak ezer kebleket 
iídv leli leltekre gyulasztani s milliókat áldozatok tételére 
serkenteni képesek; midőn minden vállalat, minden 
működés közvetlen vagy közvetített czélja: szenvedők 
bajait cnyhitni, segíteni a nyomort; hisszük — nem lehet 
érdektelen munka olly intézeteknek, mellyeknckegy cdüli 
s fő czélja leslbetegeknck s ollykor olly kor kínos es ve­
szedelmes nyavalyákban sínylődőknek segélyt és vigaszt

") Hall juk! hogy Késmárkon e végre hangverseny fog 
adatni.

**) K ns káptalan a doniányóe/i elégettek számára is 
200 frtol küldött a ns megyének.

“‘j Igen kérjük. — Valóban ma holnap satyra lesz ha 
valaki azt mondja, miszerint Magyarország zsírjá­
ban fuladozik. Szerk.

nyújtani, állapotjárói tudósítani azon I. ez. közönséget, 
mellynek az illy nyomorban élők sorsa szivén fekszik; 
miszerint lássák a honfiak egy részről, hogy van e ha­
zában olly szent intézet, mellynek nemes és ember- 
szerelő tagjai, félielévéu minden önzést, élőtöknek és 
erejüknek legnagy óbb részét azon magasztos hivatásnak 
szentelik, melly az emberiségre áldási hoz s emberiség­
nek háláját érdemli: más részről pedig látván a nelaláni 
hiány ok es f ok ele lien.segek el,'figyelmük és tehetsegüket 
egy részt azon intézel gyarapítására fordítsák, melly 
egyedül képes helszerkezelénél fogva azon szent de 
felelte nehéz hivatásnak lehető icgtökélcteshen megfe­
lelni. Erlern a honunkban I 'i kórházat ellátó ( Irgalmas 
szerzetet. Az ős egyház ezen philaulhropicus intézete, 
melly a betegek ápolásának szenteltetett, mellynek 
tagjai bámulandó önfeláldozással napokat s éjeket álom- 
talanul, a nem ritkán legveszcdelmesb nyavalyákban 
fekvők ágyai mellett önélelök veszélyeztetésével Ildié­
nek, századuktól fogva e hon lakóinak is hálálérdemlő 
szolgálatot lön; s nekünk különös örömünkre szolgált 
ezen szerzet kórházaiban ápolt betegek jegyzékét lát­
hatni , mellyel a szepesváraljai kolostort, perjele ne­
künk is megküldeni szives v a la. A nevezet jegyzék , 
melly magyar nyelven nyomtatva a szerzet nemzeti 
nyelvünk iránti hajlamát tanúsítja, nem csak a szepes­
váraljai kolostor, melly minden biztos jöv edelem hiánya 
miatt jobbára csak jámbor adakozásokra szorítkozik, és 
mellynek szerzetesei sokszor a betegek szerfeletti száma 
mellett, minthogy majdnem egész Szcpes ott leli ápolla- 
lását, szegénységgel kiizküdvc betegek ágyai körül fá­
radoznak, hanem az egész hon söl monarchiában lé­
tező kolostori kórházak betegeiről tudósítást tesz. 
Szerinte honunkbani I 'i kolostorban ez évben 7'01 
beteg ápoltatott v allás különbség nélkül. Valamint tehát 
minmagunk e szerzet érdemeit méltányoljuk, úgy nem 
késtünk a Nemz. l.’js. t. szerkesztőségét a benne hely - 
hezlelett bizalmunknál fogva kérőleg felszólítani, hogy 
c jegyzéknek a menny ire lapjának terjedelme engedi, 
helyt adni szíveskedjék; hisz mindenféle: gazdasági, 
kereskedelmi sál. intézetek működései hirdet let nek lap­
jainkban, s hisszük hogy ezen intézet működéseirőli 
tudósítás is méltó helyet foglalatul mások mellett.

Szám szerinti átnézése a szepesváraljai 
irgalmasok kórházában I 'b3. őszutó I jétől I ' bb. ősz- 
hó ódig előjött ny avaly a nemek : tályog, felvétetett 3, 
kigyógyult 3; ászkor, felvét. 2 , kigyógyult I , -j- I; 
korgyengeség, fen maradi l'bóból I, felvét. I'b'fben 
3, kigyógy. 2, y 2: hasv ízkor, felvét. 2, kigyógy. I, 
gyógy itásalatt maradt I: csonttörés, felvet, b, kigyógy. 
b: vérköpés, felvét. 2. kigyógy. 2: mellvizkór I 'bóból 
I , felvét. I 'bbben 2, kigyógy. 3: hasmenés, felvet, 
b , kigy ógy. b; szemlob, felvét. 2, kigy ógy. 2; has- 
hárlyalob. felvét. 2, kigyógy, I, y I: mellhárty alob,
1 sióból I, felvét. Istiben i, kigyógy . b, y I: bél­
lob, felvét.2, kigy I, y I: agyvclőlob, felv. 'i-, kigy. 
b; toroklob, felv. 3, kigy. 3: herelob, felv. 3, kigy .3: 
csipözlob, felv. 3, kigy. 3; liidülob, felv. 11, kigy. I 2, 
y 2; bordahárty alóli, felv. 3, kigy. 3: gerinczvelölob, 
felv. 2, kigv. 2; nchézkórság, felv. I. kigy. I; sőmör, 
felv. 7, kigy. 7: epeláz, felv. I, kigy. I : láz emészd, 
számi., felv.33, kigy.32, fenmaradtl: sárgaság, felv.
I, kigy. I: megfagy ás, felv.2, kigy.2; daganat kiilönf., 
felv.b, kigy. b: fekély , I 'bóból I, felv. Isiiben 21, 
kigy. 21; köszvény, felv. ti, kigy. 5; vizelet rekedes, 
felv. I, kigy. I: hunit láz, felv. 7, kigy. 7 ; rüh, felv.
II, kigy. II; lágyéksérv, felv. I, kigy.I; gégc-sip- 

v ész, feiv 3, kigy .3; tüdő rolhodás, I 'bóból 3, felv. 
Isiiben II, kigy. II, y 2, fenni. I: tüdvövész, felv. 
3, kigv.2. y I; lmjascny v, I Sióból I, felv.IHüben 
I5, kigy. I ti: gyomorrák,felv. 3. kigy. 3: orr-rák, felv. I. 
kigv. 1; idegláz, felv. 10,kigy.i),fenni. I: ideg gyengeség, 
felv.2, kigy.2; zúzás kiilönf.Isióból 1, felv.ISülien 
3, kigy. 3, y 1; csúz, felv. t, kigy. i; hurútláz, felv. 
10, kigy. 10; orbáncz, felv. 2, kigy. 2; vérhas, felv.
1, kigy. I ; haldokló félben felv. 2, y 2: hagy inázláz, 
felv. I, kigy. I; vizelet áradás, felv.3, kigy.2, fenni I: 
megégés, felv.5, kigy.3, fenni.2: hasbelszorúlás, felv 
0, kigy. 0; őrültség, felv. i, fenni, b; vizkór kozöns. 
1 sióból 2. felv isiiben s, kigy. 0, y I ; vállóláz, 
felv. iO, kigy. 3S, fenni. 2: szélrekedés, felv. I, kigy. 
I ; kiilönf.sebek, felv. 10, kigy.9, fenni. I; újféreg, 
felv. I, kigy. I: összesen maradt I Sióból II, felvé­
tetett ISiiben 312, kigyógyult 292, j lő, fenma- 
radt I ti: mindöszve 323. -— Ren d s ál 1 a p o t szc- 
rinti á (nézése a betegeknek. A felvétettek élelem 
módja: paraszt öt), pék I, inas b, bányász 10, koldus 
8, sebész I, cséplő 12, bodnár -i, festő 10, fuvaros 
(i, kertész b, fazekas2, szolga 10, zsellér21, kalapos
2, pinezér 2, szakács 3 , szatócs i, hajdú 3 , szűcs

2, szabó 9, kocsis lő, műsegéd 2, börgyárto 3, ta­
nító I , kömives 10, molnár 3 , béres Is, gazda 2, 
szerzetes 0, papírgyártó b, szíjgyártó 2, szapanos 3, 
v álalkozó 2, írnok 't , sáfár ö, juhász 3, lakatos 't, 
varga I . kovács S, iskolás fiú 2, fonó I, kőfaragó
2. deák 3, napszámos I ' . asztalos 0, nyug. katona
3, kerékgyártó 2, lakács 2, világi pap 2, korcsmaros 
I, ács 't, ónüiilö 2, ezizmadia 'i. szerműves I, üsz- 
vcsen II I‘sióból fenmaradollal egy ült 32.3. Ezek 
közt volt r.kalh.295, görög I ti, prol. 12. összesen 323

Országokra nézve: cseh felvétetett fi. elbo- 
csálaloll 0: galicziai felv. b, elb. i: illyr felv. I. éli*
I ; horvál felv . I , elb. I; morva felv . 5 , elb. 3, y I, 
fen mara dt I ; ausztriai felv. I, elb I : lengyel felv i. 
elb. 3: porosz felv. .3, elb. 3: szász felv 2, elb.2: ma­
gyar fen maradi I*'b3ból I I , felv. I ^ i i ben 2'fi, elb 
2<>'', y I i, maradi 15: összesen maradt Is'tÓból II, 
felv. I''bibén 312, elbocsát. 292, y 15, orvoslásban 
maradt Ifi: mindöszve 323. Fr. Póni tz Sixtus, per­
jel. Er. Dunder Eercnez, főgyógyász

Mely szerint i ;i t tekint é s e a magyarországi 
irgalmasok összes kórházaikban vallás különbség nél­
kül l'bbik évben ingyen ápolt betegek számának.
A pozsony i kórházban felvétetett tbfi'i férfi, kik közt 
5 gür., I 12 prol., í 5 izr., y I I fi, felgyógyult I 3ü; 
egriben felv. 397 férfi. kik közt fi gör., 39 prof., 9 izr., 
y Is, felgy. 379 : szepes-váraljaiban felv 31 2 ferli- 
kik közt I fi gör., I 2 prol., -j- I 5, felgy. 297: temesvári, 
ban felv. 25(i férfi, luk közt 25 gör., 3' prof . 2 izr., 
y Is, felgy. 23': pápaiban felv. 7Ofi férfi, kik közt 
90 prol., \ izt.. y 37, felgy. fi fi 9: kismartoniban felv.
I'2 férfi, kik közt I gör., I 5 pml , I izr., y Ifi, felgy. 
Ififi: nagyváradiban felv. fi ifi. kik közt 3' gor., I 'fi 
prol., 2' izr., y 33 , felgy . fii 3: vácziban felv. 211, 
kik közt 3 gör., 33 prol.. 2 izr., y 10, felgy. 201 ; 
pécsiben felv. Ü5. kik közt I I gör.. 'i'prot., 12 izr., 
y 29, felgy. ilfi: szakolczaiban felv. 313, kik közt 
t i prol., 5 izr., y Ifi, felgy. 297: zágrábiban felv. 
i fi2 férfi, 19(1 assz., kik közt ' gör., Ibprot., 3 izr, 

-j- 7 I . felgy. 5'7 : budaiban felv. 20fi I . kik közt 2J 
gör., 27' prol.. 'il izr., -J- 203 , felgy. 1 '•»<: szath- 
ináriban felv. Óbb térti, kik közt fi.3 gör., 12.» prol , 
Ó'i izr., y 13. felgy. 331. <tszvesen felv. 7,'09 férfi 
19(1 assz., ezek közül 205 gör., 93b pro!., I ifi izr., 
meghalt 59 5 Egészségesen elbocsát 7,i00. A zágrábi 
kórházban nőbetegek is ápoltatnak. Er. Hr cseh ich 
Vilus rendkormánynok.

Már most a jegy zékrc vetett tekintet után. valamint 
egy részről az irgalmas szerzet c tekinletbeni érdemeit el 
nem ismerni lehetetlen, úgy másrészről, honunknak I 2 
millió lakosa betegség eseteben szánakozásra méltó! 
Tizennégy kolostor, melly csekély jövedelme mellett 
7'01 betegnél többet ápolni nem képes, e terjedel­
mes hazára nézve olly csekélység, hogy azt tagadni 
sem lehet, kiv ált ha megemlékezünk , hogy a nőnem, 
melly nek számára csak kevés irgalmasnők léteznek, 
e jótékonyságot majd nem egészen nélkülözi.
Ilées egyetlen város kolostora képes majd kétharmad 
át annak befogadni mit honunk valamennyi kolosto­
rai ápolhatnak. A romai elég kis birodalom több kór­
hazai közölt egv több beteget ápol, mint honunkban a 
I 'i kolostor. Moirichini dégli instiluli di publica cári— 
la sat. czimii munkájában mutatja, miszerint ott >an 
Spirilo kórházban, melly 90000 Scudi jövedelemmel bir 
|Sb3 évben 9553 beteg ápoltatott, az I '3 I I 'i I 
években pedig I 3 b,9 I fi ; azonkívül van ott San Sal­
vadoré, San Giacomo, San Maria déllé Grazié, s eze­
ken luviil zarándokok számára is egy nagy korház, 
melly ben l'25ben 203,000 idegen beteg nyert gyó­
gyulást, s ide nem számítjuk a sok Gongregazionikef, 
melly éknek föladatuk betegek látogatása és ápolása, vagy 
fordítsuk szemeinket a forradalom vonaglásiban síny­
lődő frankhonra, hol ezen ösegy házi férfi és no intéze­
tek csodaműködési fejtenek ki. mit a forradalom fiai sem 
képesek tagadni s maga a párisi titkok szerzője S ue el­
ismerni sőt dicséretekkel halmozni kénytelen. Alig lé­
tez kór, javító, dolgozóház, melly ben szerzetes, szer­
zetesnek üdvösen nem működnének, s alig v an nagyobb 
v árosa, melly nek betegei szerzetes kezek által nem ápol­
tatnának. mert el van ismerve, hogy csak olly önfel­
áldozás mint miilyen a szerzetbe lépőktől kívántatik, 
képese nehéz hivatásnak megfelelni: snagy honunkban 
egész megy éknek nincsenek valamire való kórházaik s 
miért? Mi ismerünk több várost, mellynek épített kór­
háza s ezerekre menő alapítványa vagyon , holott ott a 
betegek ápolása csaknem semminél rosszal)! Nem kar- 
e ezereket illy formán vesztegetni ( Meggyőződésünk 
az, hogy ha olly helyeken a szerzetes rendek mellyck 
hivatása betegeket ápolni — látnák el a kórházakat, fen-
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álló alapítványok mellett sokkal több beteget és illőb­
ben láthatnának el. Adja Isten hogy ezen meggyőző­
dés c hon lakóinak kebleibe minél előbb juthasson; mi- 
szei int beteg szegényeink, kik most minden segély nél­
kül haláluk elébe kínosan nézni kénytelenek, valahára 
emberi ápolást nyerhessenek; addig is pedig miire 
Inul teljes megismeréssel s segélynyújtással jntalma- 
zamlja működéseit, vegye a t. szerzetes rend hálánkat 
mellvet neki az emberiség nevében ezennel nyilvánítani 
örvendetes kötelességünknek tartottuk. Szepcs lehr. Id.

K.
h(i.föld,

V m a raüi egyezked é s. A ,,J des Debats'1 
a chinni szerződésről körülményes tudósításokat közöl. 
\ császári biztos, kivel Lagrenée alkudozott, Ki-Auig 
vala ugyanez szerződött l’ottinger s Cushinggel is. 
Viliit'a ministen lap megjegyzi, Ki-Ving barbarkint ko­
rántsem tekinthető, főképen e tekintetben több nyugat- 
lek előítéletét megezáfolta. Egykor Pöttinger c jeles 
t limairól bizonyos lakoma alkalmával azt monda, hogy 
a világ cg\ országában sincs méltóbb a statiis-íerlni ne­
vére ,"nincs eszélycsebb és kellemetesebb társalgása; 
ezen nyilatkozatot a francziák valósulva látták, hi-1 ing 
55 _ (,0 éves férfiú, tekintélyes magatartása s aristo- 
cratiai modora kormány-férfira mutat, lu ifjúságától 
rt)gva az udvar szokásait betanulta, s kiben a császári 
család tagjára ismerhetni, meilyhez közel rokonságban 
is van. Beszédje értelmes és határozott, s válogatott 
szépségű, mint a tolmácsok tanúsítják, s az országban 
legiigvescbb irókint is magasztaltad. Abrazata jelen­
tékes, tekintete vidor, s homlokán az érlelmességnek 
világos jelei láthatók. A mint Lagrenée Macaoba ér­
kezett, Ki-Ving nem volt a városban; hanem levelet 
irt a ríanczia meghatalmazotthoz, mellyben szerencsés 
megérkezéséi üdvözli, s hozzá tévé még, hogy azégi- 
országgal a nemes Frankhon AI i n g család uralkodá­
sától fogva tehát három száz évtől, egymással! keres­
kedési viszonyaikban a legjobb egyetértés uralkodik, 
s réméinli, hogy a kötendő szerződés a jo cgyctei- 
tést 10,000 évre erősitendi meg. Kevés napok múlva 
egv más előkelő chinai Pan-se-Schen nd variult Lag- 
renécnél. Pan-Sc-Schen egy hannistának azaz hong- 
kereskedőnek lia, s mint illy en mérhetlen javak örö­
köse, ez a háború után azon hontársainak, kik az el­
lenség pusztítása miatt tönkre tétetlek. >0,000 ké­
méin tallért osztott ki. miért is oily czírnmel melly az 
európai herczegivcl felér, gombdisszcl és pávatullal s 
talár főúri nvak-ékkel jutalmaztatott meg, mcllx alka­
lommal Pan-Ning-Twa ősi nevét Pan-Se-Schenre 
változtató, mellynek igen aristocratai hangúnak kell 
lenni Lagrenée l’an-Se-Schen udvariasát elfogadta, 
ez már Lecillc admirállal ismerős volt, s minden mó­
dón kerülte a political dolgokba hoc sajt közőst, meri 
ki-Yiiiggcl személyesen kívánt alkudozni. V főbiztos 
cg\ más iratában mentegeti magát a késedelem miatt, 
mert e septemherre esett, mikor szent séges (".onfueitis ta­
nár s ország védszentjének óiszi áldozatot teendő vala, a 
böjt és tisztulások ideje, a nagy császár születésnapja, 
s az álalános országos vizsgálatnak, mellyre csak Kan­
tonból mintegy 10,900 tndós és iró jelent meg 
korszaka volt. — Ezek természetesen mind ollyan dol­
gok valónak, mellyck Ki-Ving jelenlétét igényiek , s 
ezért csak a hó végével (20 sept.) érkezett Macaoba. 
Legelőször is Lagrenée s Cecillé atlmirálhoz küldte lá­
togatási jegyét. Pan-Se-Schcn ésTsao mandarin Lallery 
tolmácshoz mentek, ott a napol s a meghatalmazolnáli 
udvarlás szertartását meghatározandók. Mivel Ki-A ing, 
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Cantonbul a leghíresebb művészt meghivalta, hogy 
man-át nagv egvenruhában lerajzoltassa, es kepei mm 
ajándékot átknldhcsse; mi alatt Fernere és .1 llarcourl 
követségi titkárok által a császári biztost köszöntette 
Kj-Yimr „agy megelőzéssel fogadta, a titkárokat hol 
épen IInán legelső tanácsos, Pan-Se-Schen es Tsno 
is jelen voltak. Mind a legszeretetre méltóbban viseltek 
magukat, és pedig úgy, hogy; a francziák az ango­
loknak, s amerikaiaknak rovására dicsérteitek. ,,Ezek­
nek“ mondák ők, ,.veres a hajuk , és sárga folt van 
bőrökön, hanem nektek francziák, fekete a hajatok, 
s jtry nemzetségeink egymáshoz hasonlóan néznek ki.
Tehát a francziák nem veres hajú barbárok! Leginkább j
örvendettek a jó mandarinok Terrierének még inkább 
pedig Callery-nak, mert ezekben egész chinai arez- j 
vonásokra találtak, s ezen arczképzcti alyafiság a mi- ; 
nisteri lap előtt nevetségesnek tetszik, mire t.iitzlalf | 
azt jegyzémeg, hogy ha valaki chinában a nép és ország j 
ismeret kedvéért utazik nagyobb segedelme nem lehet, 
mint ha a szerencsés chinai arczhasonlatosságban ré­
szesüli. (Vége köv.)

Ausztria. Becs. felír. l(>. F.gv Tricstliől felír. 
Iliről kuli level kivonatát érdekesnek véljük közölni. 
„Stadion gróf o c\c. tengerparti kormányzó a Triest 
városi ei'vbegN alt hatósági tanaes elibe terjesztő, iiu- 
s/erint a Lloyd gőzhajó társulat Levnnlehani hatás­
körének terjesztésére a Duna gőzhajó társaságtól O gn- 
ZIIS| szándékozik venni, s hogy a magas slal nskormanv 
a megkívántaiéi vételár kamatait kölrsiinkép bizfositnnd- 
ja. ha ez rendszerével ellenkezni nem fog. annál fogva 
’Priest városát . a gőzhajozáslol növekedő közvetlen ha­
szon tekintetéből - felhívja, hogy a közössegei magara 
vállalja. X hatósági tanács válasza — mint várni lehe­
tett __ oda ment ki. miszerint a kormánynak ben­
ne vetett bizalma által nagyon megtiszteltednek érzi 
magát . s azt nem igazolhatja jobban, mint legnagyobb 
készséggel kezeskedni oliv intézőt melleit melly alaki­
ban de "különösen Tries! varosára nézve elv ihat lan 
érdemeket szerző magának > így a kél hazai gőzhajó- 
tíirsnbatok közti szerződős megköttetnek tekintethetik. 
_\ ,m:ff Levant (dini (;s l’iéll (íörögors/.ágliól 'Pri­
est be várt gőzhajók (Alalmmdie és I erdinaml) két dal­
műt kikötőbe (( nr/.ola es Bogosa) menekültek . hová a 
szel által szőrit I at I ak. Az éjszaki szél még mindig ki- 
II,énven fuj . a hajózás akadályozva van s agy tetszik 
mintha a lel csak most akarna kezdődni.

Spanyol or#Z»jC. .Madrid, felír. (i. Az a lé, só 
évekbeni számos politikai megrázkódtatásnak daezara 
sem szűnt meg Spanyolország anyagilag (dóhaladni, s 
növel jelenleg a nvilvános mibenlét erősböilik. e meg- 
kezdelf palván a jelelosztód erők s értelmiség mind­
inkább haladnak. .Mar eddig nagy szökkenés történt 
a jobblétre. s még nagyobb van készülőben. A .Mad­
ridtól \(aiijiiezig s tovább Alieanleig (‘jiitendő vaspálya 
vállalat mar tol v amhan van. X/. első rész kiv it eiere szük­
séges reszveiivek mar fedezve vannak, a kimérések bc- 
végezve. s a níunkák megkezdve. F.gv aj vaspálya terv is 
élesztőiéit tudniillik Madridtól egyenesen Cadizig. X 
Barcelonából Maiamba vezető vaspályán dolgoznak .
- alakiban < ataloniában mindennemű vállalatok s ügyle­
tek nagyon terjesztetnek; végre még egy astnriai v ás­
nád at is endílellek. Majd minden fővárosban elénk 
mozgalom, elet és nagy építési vágy mutatkozik: oj ha­
zak építése nagv öszv egeket emészt fel. Madridban töbli 
mint ÖO aj palotns/rrü hazak építtették s uj ízletes ut- 
c/ák keletkeznek, még a körüliétó népesség száma is nö­
vekszik. és az ingatlan birtok érteke feleli!) hág. Jövő ta­
vaszra tölili mint 70 aj ház terveztetik, es mivel a varos 
falain lieliil a belv szűk. annálfogva több kel emeletes 
! iá/, ak ront at nak le. Iiogv azokat sz, dilién s négy emelet­
re építsék. I la ez építési vágy soká tart. úgy mindenki, 
kinek tehetségében a Hand nyarára Madridul elhagyni, hi- 
zon v ai a ez i‘pi I eszet i porfészkét oda hagy andja. Annyi fii

meg Lushing amerikai minislernél, Lagrenée felírna 
erze magái e felelt megjegyzést lenni. Pan-Se-Svhcn 

Tsao azt felelék, hogy egy chinai lis/t az orszá­
gún kiviil méltóságát kitüntető öltönyben meg nem 
jelenhetik, annál is inkább; mivel a chtisingnali udvar­
lás napja gyásznap volt, mellyben bár minemu fény- 
mutatás sem leli volna helyén. Azonban megígérték . 
hogy ha kedvezőbb nap leend, a főbiztos nagy kísé­
retben uilvarolaml. Ezekutnn a naptárban szerencse- 
napok után fürkésztek, melly ek m l tje s harmadikára 
voltak kitűzve. Tehát Ki-Ving udvarlásának halárnapja 
ot t elsőjére rendeltetett l.agrenécnéli tisztelgésre, oct. 
3ika [" dig Lagrenée franezia követnek Ki-X ingneli 
látogatására választatott. Következő nap Lagrenée egy 
igen ereddi ajándékot kapott. ki-Ynig pótlásul, 
mivel az udvariság meg nem engedi neki Macaoba 
sa ját fény éhen megjelenni, életnagyságban chinai udvari 
diszöltönyben rajzolt képét kiddé meg; természetesen 
Lagrenée is felül haladtaim nem akarván, azonnal

/unviis. Iiogv a jóid. a v agv unosság Spainolhonban ma 
inkalili kitűnik. mint valaha, nevezd esen alak gyárak 
cpilesc által, az iparra s kereskedésre fordítandó társu­
lati szellem, bankok. Iií/.t usílo int őzet ok. bányászát s más 
vállalni ok állal, mellveknek mindenikehen a pénzt lég­
in ere se gesell be n kamat őzt at hat ni. emud Ingva pénz I o/se­
rek is mindenfelől sietnek vagyonukat ménnél jövedel­
mezőbben baszna I iial ni. Aliul a a politikai pályát ér el­
kopni I. vagy legalább ama fényes kitűzésekkel nem ke­
csegtet. maga adirsvágv is az ipar-pályát v álasztá, hogy 
ill s/erencset. bel stíléi el s gazdagságot arathasson.— 
Mint hallatszik Maria Krisztina húsvétim Andalusi 
aha ulazandik. Időlegesen a leoseges asszony egy nó- 
vgvlet pártolását s elnökletet kegy eskedek elvállalni, 
mellv magot a szákölköduknek es betegeknek, pénzzel 
ős szemelv es szolgálat tali ápolására s íelsegelesere ala- 

I k it ív Xz első ölesben mintegy I0O u II bulgy vala jelen.
Madrid, felír. II. llir szerint nem sokára három 

• rendelet jelenemlik meg: az első az el nem idegeníteti 
javaknak a világi papságnak leendő közvetlen vissz,aada- 

j tíual rendeli ; a második a zárdajavak eladásának meg- 
i szőnidesel ; a harmadik a kolduló barátok behozatalát 
j tárgvazza.

\ ISe-it(111Ilin. London, felír. II. lest ve. l’eel Bobért 
open most végzi' be hosszá s nevezetes beszédet a linancz 
állapot s a kormány terve feleli. Az utóbbinak rövid 
tartalma következő: A jövedelmi adó megmaradása el­

fogadtalak s minden más adó mint eddig megmarad, en­
nélfogva 53.700.000 font sterling jövedelemre számit, 
mellvbői azonban (100,000 fi. sf. ebinai pénz levonandó 
lenne. A kiadásokat 10.090.000 fi. sterlingre teszi. Te­
hát mintegy 3,409.000 fi. sl. állandó felesleg marad. |; 
helyeit azonban a következő vámok s adók elengedését 
s leszállítását javasolja: A czukorból 1.300.000 ff. sf . 
130 ezikkért. melIvekért eddig beviteli vámot tizeitek,
__ most egészen megszűnvén — 320,000 ti. sterlinget;
szén és egyeli kiviteli vámot ti/.elő czikkekból, mel­
lvek egészen eltöröltettek 183.000 ft. st.; nyers gyapot 
ösO.OOO : árverési díj 250,000: üveg, mi egészen meg­
szüntetett 040.000; öszvesen 3,338,000 tont sterling.

L li n (I o n , február Lidikén. A „(i I o li e- .sze­
rint Pecl Bobért és a dublini háromság-egyetem ta­
nácsa közt levelezések folynak, a kormány azon terve 
felett. Iiogv e főiskolát a katholikusok és dissent erek 
számára megnyissák. Az eredményt még nem tudni, az 
eirvetem — mint mondják — nehézségeket tesz, mel­
lyé k könnyen okozhatnák hogy a minister az egésszel 
fidliairyand. — A többször említett oxfordi gyülekezet 
XX a I d puzeita s könyve ügyében megtörtént, s — |,a 
bár kis szótöbbséggel —hivatalától! megfosztása elha­
tároztatott. Mire őt a diákok nagy éljennel fogadók.

Csodálatra melléi azon nyugalom , melly a parlia­
ment i ülésekben uralg. A számos vaspálya indítványokon 
kívül, mellyck a parliament idejét s erejét elemészfeni 
fen vegei i , semmi vitatkozást tárgyak szőnyegre nem 
kerülnek s nem is valószinii, hogy hamarjában előjöhes­
senek. Akár. miilyenek legyenek Peel Bobért linancz. 
rendszabálvai azoknak elfogadásán s kivitelén oily kévés­
sé lehet kételkedni. mint abban, hogy a minister magát 
a követségek előterjeszt vényei s az ellenzéki tagok szó­
noklatai állal megzavarta!ni nem hagyandja. Minden pál­
lok érdeke egyenlően igényli, hogy valamennyi fontos 
kérdések közt ménnél kevesell!) hnlnsztgnfást szenved­
jen a kereskedési törvény, azért kétséget sem szenved. 
Iiogv e lárgv még Imsv ét elolt elfog rendez.lelnl. Párt- 
mozgalmak . mell veknek egyedüli ezé luk a kormány szi­
lárdságát megkísérteni . mint eddig nem történtek. ()' 
Connell status-pere sokkel régilih . mintsem az újon 
felélesztellielnék, és az. Irhon feletti érdekes viliik 
vsak akkor veendik kezdetüket, ha a kormány tagadó 
rendszabályait a parliament elet erjeszt endi. Iviil politi­
kánkról az angol kormány ildomos viseleté melleit ke­
veset mondhat link. ennek a népliangulalára s a parliament 
folyamára kevés befolyása van. Itt minden rendkívül 
csendes . s ha csak :i ronserv ativek táborában újabb 
mozgalom nem történik, az ülések szorgalmas, békés, 
hasznos és unalmasak leemlnek.

Sicicr.- (len f. felír. ló. Bern és Lausanneliul 
származol I erüködések Távol és I) r u cy látogatásai s 
szónoklatai sem valónak képesek, a jezsuita ügyben 
szilárd s mindenre eltökélt kormány elleni pártot nlii- 
kilani. mert épen most szavazott a nagy-tanács tetemes 
többséggel országgyűlési követeink utasításai mellett, 
mint azt a kormány a jog és ész értelmében elől erjesz­
tő. t. i. semmi beavatkozást a jezsuita-ügyben, továbbá 
az ónkéin lesek akadályozását, elnyomását és megbünte­
tését. A vitatkozások alkalmával a radiealismus és szóno­
kai gv engeje ('gesz mezt ele őségében mutat kozol I, kilóul 
ellenben a eonservaliv szollakok szellemi felsohbsége. kü­
lönösen Dclarivc I r. Itigaud. Amaz leginkább Bern 
köv eteléseire ligyelmc/.lele s nmnila : „F.n nem akarom, 
hegv (lent ranloni felsőbbségét veszély ezt esse s berni 
igazgatással berni kormány alá jusson ! — l'.pen most 
alakult egy központi bizottmány kél berni radiealbíil, 
mellvlöl egy „nyilatkozván)’11 bocsáttatott ki s számos 
példányokban ide is küldetett.—A vaadllandi népgyü- 
Ivs Lulrvban esendzavaro jellemet öltött magára. Az. or­
szágos alkotmány ellenére katonai zászlók s dobok mel­
lett tartatott. F.gv derek iausaiini diák. Steilen nevű, 
ki a kormány mellett bátran beszélt, felheszakaszt.ilnil, 
s kéményen üldöztél et t , úgy annyira , hogy kein leien 
vala a papinkba menekülni.

X z olasz határszélekről, felír. Ki. Ide érke­
zel I tudósít ások szerint azt beszélik, hogy jelenleg egy 
európai nagv hatalmasság a jezsuiták főnökénél s egy­
szersmind a szent széknél azon munkál, hogy a jezsui­
táknak Luzern általi meghívása ne használtassák, se 
szerint a jelen sveiezi mozgalomra! indok el fog enyész­
ni. Beménvlik. hogy e kísérlet sikerülni fog. jólétiéi más 
részről azt hírlik, hogy a nevezett rendből már két egyén 
megérkezett, kik nem Komából hanem Belgiumból jöt- 
I ek ide.

'■‘örii kor szag- K onstanti n á p o I y, felír.
I 5. Ili eddig kétség vala fen , valljon a Nullán utíisó kéz­

irata tartalma által Biz. a nagy-mai schallt is vagy mint 
némellyek állítják kitiimileg csak ol kárhoztató, most 
tökéletesen megczáfolva van, mivel a Sultan kegyen- 
ezél . felépülése ni a számos kegygyei létezés betegségé 
kárpótlásául nagy iiszveg pénzzel ajándékozó meg.

,VIt‘\ÍPO XX asbington, felír. 1. Santa Ana 
győzedelmes ellenei altat megkötözve visszahozat olt. 
I gy latszik mini ha a zsarnokokra Alexicoban nem nagy 
szerencse várakoznék. I'.z tán jonnan magvarázbató, mi­
vel az északiimerikai egyesült statusok közel fekszenek 
s az angol pénz. ritkulni kezd. Santa A na két ségkül 
vagy lefejeztetik vagy felakaszt mik. Jelenleg Texasban 
a volt császár idősb lia I I ti r b i d e van, és Lamar* 
texasi v oll elniilx XX asliinglónban.

Iilptllliy Sámlor vezetése mellett 
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